

2017年10月20日(星期五)
两岸四地青年律师论坛
「环球政经新格局 青年律师创未来」

律政司法律政策专员黄惠冲资深大律师致辞全文

苏[绍聪]会长(香港律师会会长)、迟[日大]会长(中华全国律师协会副会长)、陈[忠仪]理事长(台湾律师联合会副理事长)、潘[爱仪]理事(澳门律师公会理事)、各位嘉宾、女士们、先生们:

大家好!很高兴今天有机会参加由香港律师会举办的「两岸四地青年律师论坛」的开幕式,同时也在此代表香港特别行政区律政司,欢迎两岸四地的同行和朋友。

2. 今年论坛以「环球政经新格局 青年律师创未来」为主题。2017年对全球来说的确是充满变数的一年:美国总统特朗普上任、英国启动「脱欧」程序、欧洲多国大选、西班牙加泰罗尼亚问题,以及朝鲜与周边地区局势不稳,都为环球政治经济带来不明朗的因素。

3. 在这大环境下,国家积极推动「一带一路」倡议,这个被称为将引领新的全球化 2.0 的发展战略,将为全球的经济、贸易和金融等领域带来新局面。单单是 2017 年首 7 个月,内地企业在「一带一路」沿线的 61 个国家新签了接近 3,000 (2,946) 份对外承包工程项目合同,金额高达 780 (780.9) 亿美元¹。这些数字说明,内地企业已切切实实的投身在「一带一路」的世纪工程。

¹ 国家商务部: <http://hzs.mofcom.gov.cn/article/date/201708/20170802633017.shtml>

4. 本年年初，安永会计师事务所针对内地企业海外投资过程中的风险管理和应对的现状开展问卷调查，结果显示接近 76% 的受访者认为，他们对投资目的地市场、法律和税收环境缺乏了解。报告分析尽管内地企业近年来不断提升海外投资的规模，但由于企业在海外投资过程中风险管理意识不强、经验和专业知识不足，产生了一些失败的案例。报告建议内地企业在「走出去」的时候应该提高风险管理战略，做好风险防范²。故此法律和争议解决业界若能把握「一带一路」带来的机会，必然是商机处处。各位在座的青年律师，应积极装备自己，以期乘风破浪。

5. 除了「一带一路」建设，大家还要把眼光放到粤港澳大湾区这个庞大机遇。大湾区包括了广东省 9 个城市和港澳 2 个特区，总人口达到 6 千 6 百万，国民生产总值超过 1.3 万亿美元，经济规模相当于韩国³。大湾区的发展已成为国家的重要策略，目标是要建设世界级城市群，带动泛珠三角区域的发展。

6. 香港特区政府一直致力推动更广泛使用仲裁作为争议解决的方法之一。两岸四地虽然分别采用不同的法律制度，但这无阻四地的同行有更紧密的交流和合作。深圳国际仲裁院 (SCIA) 在去年 10 月发布新指引(即《关于适用〈联合国国际贸易法委员会仲裁规则〉的程式指引》)，订明除非仲裁庭另有规定，如当事人没有约定仲裁地，仲裁地为香港。中国南沙国际仲裁中心 (南沙 IAC) 刚在上星期五 (10 月 13 日) 发布了新的《仲裁通则》及《中国南沙国际仲裁中心三大仲裁庭审模式流程指引》，当事人可以

² 《中国走出去》第五期：风控筑基 —— 中企构建全球版图
[http://www.ey.com/Publication/vwLUAssets/ey-china-overseas-investment-report-issue-5-cn/\\$FILE/EY-china-overseas-investment-report-issue-5-cn.pdf](http://www.ey.com/Publication/vwLUAssets/ey-china-overseas-investment-report-issue-5-cn/$FILE/EY-china-overseas-investment-report-issue-5-cn.pdf)

³ 香港政府新闻网: http://www.news.gov.hk/tc/record/html/2017/06/20170620_131245.shtml

选定香港、澳门或广州的仲裁模式指引。仲裁程序可按当事人所选定的规则进行。

7. 而台湾 CAAI (中华仲裁协会国际仲裁中心)在今年 7 月发布的 2017 年仲裁规则也订明「当事人无约定时，应以香港为仲裁地，但仲裁庭经与当事人商议后，认定其他仲裁地更为合适者，不在此限。」我们感谢两岸法律仲裁界以具体行动支持香港的仲裁服务，更深信两岸四地的仲裁及争议解决的同业，在未来会有更多、更深入的合作机会，优势互补，强化两岸四地之间争议解决服务的优势和水平。

8. 香港特区政府也一如既往，努力巩固香港作为亚太区国际法律及争议解决服务中心。我们在今年 6 月通过两项修订：第一是在《仲裁条例》中澄清知识产权争议的可仲裁性，第二是同时修订《仲裁条例》及《调解条例》，容许第三者资助仲裁或调解。这些修订让香港在争议解决方面得以继续走在国际发展的前端。

9. 今天的论坛是一个特意为年青律师安排的平台，除了让大家在各位讲者中汲取养份之外，我们更希望大家能透过这论坛互相认识交流，一同思考两岸四地的青年律师如何能够相互合作，利用「一带一路」及「大湾区」所提供的机遇参与其中，为未来的发展打好基础！

10. 最后，我祝愿今天的论坛圆满成功，也希望各位远道而来的朋友能够抽空去体验一下香港的魅力和活力，谢谢各位。